



2021年,是湖南“新高考元年”。全新的高考模式也将在选考科目、招生计划、志愿填报、录取控制线等方面出现重大变化。12月29日,《湖南省2021年普通高校招生文化考试安排和录取工作实施方案》(下称《实施方案》)正式出炉。作为我省高考综合改革落地方案,无论是考试还是招生录取方面,都作出了新的规定。2021年1月23日—25日,我省还将首次举行新高考适应性考试,也将完全按照《实施方案》执行。

1

选考科目

每科考试时长由90分钟调整为75分钟

【政策】根据新高考方案,湖南将按照“3+1+2”的模式进行,高考总成绩由统考科目和学业水平选择性考试科目成绩构成,满分750分。“3”为语文、数学、外语3门统考科目,满分均为150分,以原始成绩计入考生总成绩;“1”为物理或历史必选一科,满分为100分,以原始成绩计入考生总成绩;“2”为政治、地理、化学、生物任选2科,每科满分均为100分,以转换后的赋分成绩计入考生总成绩。

按照《实施方案》,选考科目每科考试时长由原规定的90分钟调整为75分钟。各科目具体考试安排为:首选科目6月8日9:00—10:15物理/历史;再选科目6月9日8:30—9:45化学、11:00—12:15地理、14:30—15:45思想政治、17:00—18:15生物,再选科目一天之内考完。

【解读】这样的调整是根据教育部统筹,第三批参与高考改革的湖南、广东、福建、江苏、河北、辽宁、湖北、重庆八省市在高中学业水平考试时间安排、科目顺序安排及考试时长保持一致。

招生计划

按物理、历史两个类别分列招生计划

2

【政策】以往我省各类招生计划均按文、理科编排,取消文理分科之后,该如何编排呢?《实施方案》明确,将按照首选科目分物理科目组合、历史科目组合编排。同时,按平行志愿投档的院校专业的计划编排由“院校+专业”调整为“院校专业组”模式。

【解读】什么是“院校专业组”?我省教育部门相关负责人解释,其指的是某一高校对考生选考科目要求相同的专业的组合。一所院校可设置一个或多个院校专业组,每个院校专业组内可包含数量不等的专业。同一院校专业组内各专业对考生的选考科目要求相同。同一院校选考科目要求相同的专业也可分设在不同的院校专业组中,选考科目要求不同的专业须分别设置院校专业组。

举个例子,“A大学专业组4”选考科目要求为首选科目物理、再选科目不限,包括通信工程等若干专业;“A大学专业组5”选考科目要求为首选科目物理、再选科目化学或生物,包括临床医学等若干专业。如考生拟报考A大学通信工程和临床医学2个专业,则应填报“A大学专业组4”和“A大学专业组5”两个院校专业组志愿,并分别在两个院校专业组中填报通信工程、临床医学专业志愿。

3

录取批次

合并录取批次,分为普通类、艺术类和体育类

【政策】《实施方案》规定,将原有的本科一批、二批、三批合并为本科批。同时,投档录取按专业类别分为普通类、艺术类、体育类。普通类专业招生按本科提前批、本科批、专科提前批、专科批进行录取;艺术类专业按本科提前批、本科批、专科批进行录取;体育类专业按本科提前批、本科批、专科提前批、专科批进行录取。

【解读】“合并录取批次”意味着“一本高校”时代正式结束。业内人士分析,这样的调整,有利于更好地发挥高校办学主体作用,激励高校注重内涵发展,发挥自身优势,专注特色专业人才培养,进而提升高校办学水平和核心竞争力。同时有利于进一步增加考生选择范围,引导考生结合个人志向、学科兴趣、个性特长,更为理性地选择自己比较心仪和向往的学校和专业。

湖南有这些重要高考方案落地

选考科目时长七十五分钟 招生计划编排为『院校专业组』『一本一本三本』合并为本科批

志愿设置

志愿个数增加 先填本科志愿再填专科志愿

【政策】按照《实施方案》,本科提前批志愿设置:普通类和体育类中,原顺序志愿(分一、二志愿)结构,调整为单个志愿,设置1次征集志愿。原平行志愿结构的由10个院校平行志愿调整为30个院校专业组平行志愿;艺术类由原10个院校志愿调整为30个志愿。

本科批志愿设置:普通类的高水平艺术团、高校专项计划等特殊类型招生录取志愿合并,设置为“特殊类型志愿”,设1个院校志愿。国家专项计划、定向、民族班和预科班志愿与非定向志愿合并,设置为“普通志愿”,志愿个数由原10个院校志愿调整为45个院校专业组志愿,征集志愿次数由原1次调整为2次;艺术类由原10个志愿调整为30个志愿;体育类由原10个院校平行志愿调整为30个院校专业组平行志愿,征集志愿次数由原1次调整为2次。

专科提前批志愿设置:增设1次征集志愿。定向培养士官志愿由原10个院校平行志愿调整为30个院校专业组平行志愿。

高职专科批志愿设置:由原10个院校平行志愿调整为30个院校专业组平行志愿。

值得一提的是,原来填报志愿时同时填报本科和专科志愿,但实施新高考后,将改为本专科分开填报志愿,即本科先填报志愿并录取,本科批录取结束后再填报专科志愿。

【解读】志愿个数的增加,有利于满足学生的选择,保障考生填报志愿机会。因考生不会同时满足不同类型特殊类型招生资格,因此将高水平艺术团、高校专项计划和高水平运动队等特殊类型招生录取志愿合并,更便于考生填报。而将国家专项计划、定向计划、民族班和预科班计划不再单设志愿,既有利于考生填报志愿,也有利于高校完成计划。

录取线

本科类将划定本科线和特殊类型录取参考线

5

组文化录取控制分数线中的最低线,具体由高校按有关规定确定。

此外,民族班、少数民族预科班、定向西藏就业班计划录取线由“按所在批次录取控制分数线一定的分数内投档”,调整为“按学校本科批院校专业组最低投档线下一定的分数内投档”。其中民族班招生,其最低成绩要求不低于同校非定向计划院校专业组最低投档线下40分;少数民族预科班招生,其最低成绩要求不低于同校非定向计划院校专业组最低投档线下80分。

【解读】据悉,根据教育部要求及部分学校需求,部分特殊类型招生及部分院校需要执行原一本线,因此在本科批特别设置“特殊类型招生录取控制参考分数线”。另外,教育部还要求分类划定、逐步提高艺术类各专业高考文化课成绩录取控制分数线,不得低于改革前的相应要求。

业内人士还分析,2021年执行教育部的要求后,平行组院校文化录取控制分数线将有较大幅度提高,不需要再分类划线。而非平行组院校分数线的确定仍保留原来做法,也适当提高了文化要求。舞蹈学类和表演专业按普通类本科录取控制分数线的70%确定,符合教育部对相关专业可适当降低文化要求的规定。

6

外省本科院校以及在湘高校(含本科院校和高职专科学校)在生源不足时,可在同批次录取控制分数线20分内按考生志愿从高分到低分投档,由高校择优录取”。《实施方案》将降分范围扩大到所有来湘招生院校。

单科优秀考生不再享受录取优惠政策

在现行高考模式下,对于高考文化科目单科考试成绩位于全省前万分之一的考生,我省给予了录取优惠政策,比如一本线上考生可按专设志愿提前投档一次。不过,从2021年起,这一优惠政策予以取消。

据红网

其他变化

同分投档排序语数成绩之和排最先

以往,在高考总成绩同分情况下,投档时依次按语、数、外三科成绩由高到低排序进行投档。《实施方案》调整为:对于普通类专业类别,依次按考生语文数学两科之和、语文或数学单科最高成绩、外语单科成绩、首选科目单科成绩、再选科目单科最高成绩、再选科目单科次高成绩由高到低排序投档;如仍相同,比较考生志愿顺序,顺序在前者优先投档,志愿顺序相同则全部投档。

降分范围扩大到所有来湘招生院校

我省现行规定“农林、航海、地矿等